责任编辑/张新

2025年9月4日 星期四





核导弹第一方队

国之重器 压舱基石

乐 本报记者 严 珊 宋子洵



在装备方队向前开进的巨大声 浪中,核导弹第一方队震撼登场。这支 海军、空军、火箭军混编方队,向世人 展示了大国利剑的所向披靡。

受阅的"惊雷-1"空基远程导弹、 "巨浪-3"潜射洲际导弹、"东风-61" 陆基洲际导弹、"东风-31"新型陆基 洲际导弹,首次集中展示我军陆、海、 空基"三位一体"战略核力量,是维护 国家主权、捍卫民族尊严的战略"王

"向右——看!"一声气贯长虹的 口令发出,受阅官兵神色坚毅、目光 如炬,昂扬的士气如身后蓄势待发的 导弹。

光荣受阅的背后,是筚路蓝缕、 估。 攻坚克难---

长剑列阵, 傲视苍穹。今年是 中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年。80年前,当 胜利的号角响彻中华大地, 亿万 同胞热泪盈眶。那场艰苦卓绝的 抗争,不仅洗刷了近代以来的民族 耻辱, 更淬炼出伟大的抗战精神。

这精神如同不灭的火炬, 照亮民族 复兴的坚实脚步,也融入战略导弹 部队建设发展历程。

坐在导弹战车驾驶室里,来自火 箭军某部的二级上士齐年超,终于圆 了驾驶导弹战车受阅的梦想,感到无

手握方向盘,战车发出的轰鸣 声,是他最熟悉的声音。此刻,齐年 超脑海中闪现出单位创业的画面: 他们发扬艰苦奋斗精神,经受住重 重考验,不久后就形成作战能力。 随后,该部执行试验发射任务,官兵 严格与实战对表,星夜鏖战,导弹成 功命中目标,部队顺利通过能力评

光荣受阅的背后,是披荆斩棘、 开拓进取——

当导弹战车缓缓驶过天安门广 场, 方队驾驶员禹帅锋心潮澎湃。6 年前,他驾驶当时新列装的导弹战 车,光荣参加国庆70周年阅兵。6年 后的今天,他驾驶新型导弹战车惊艳 亮相,再次在同一个地方接受党和人

换型的背后,闪耀着官兵们艰苦 创业、砥砺奋进的精神之光。那年暮 春,随着指挥员"点火"口令下达,导 弹拖着长长尾焰凌空撕裂苍穹,片刻 后一声爆响从远处传来。

"发射成功!"导弹精准毁伤目标 的画面与观测站的音频从监控中一 同传来。那一刻,官兵的欢呼声一浪 高过一浪。

成功来之不易。近年来,禹帅锋 所在单位进入转型跨越关键期,时刻 考验着官兵淬火砺剑的决心和勇 气。面对新形势新挑战,他们发扬以 "特别听指挥、特别能战斗、特别讲奉 献、武器用到极致"为主要内涵的"赤 火精神",党委带头研训研战,深入推 进实战实训,切实浓厚真打实备氛 围,助力军事训练水平和打赢能力实 现跨越升级。

光荣受阅的背后,是敢打敢拼、 超越自我---

长安街上,整齐行进的导弹方队 里,来自海军某部的方队乘载员吕庆

泽紧握钢枪,胸膛里跳动着一颗被烽 火点燃的心。

"将来要成为滕爷爷那样的兵!" 这是二次人伍战士吕庆泽最朴素的 愿望。这位00后战士,5年前第一次 入伍,未能完全适应部队生活。退伍 后,他感到内心失落。当听到抗战英 雄滕西远讲述"白刃战里见生死"的 故事,再次激起他敢打敢拼、建功军 营的决心。

二次入伍的吕庆泽浑身充满力 量,也倍加珍惜军营时光。他始终以 高标准严要求参加训练,利用点滴时 间钻研导弹专业知识,很快成长为导 弹操作号手。

伴随着阵阵轰鸣声,核导弹第一 方队战车驶过礼毕线。这支肩负重 托的战略铁阵缓缓驶离长安街,踏上 砥砺奋进新征途。

新起点,新征程。在党在新时代 的强军目标引领下,在伟大的抗战精 神激励下,他们必将勇于担当、奋发 有为,锐意进取、再立新功!

(本报北京9月3日电)





东风浩荡 威震寰宇

■张玉飞 左云龙 本报记者 宋子洵

东风浩荡砺长剑,重器亮相定乾

在激昂雄壮的军乐声中,受阅装备 方队迎来高光时刻——核导弹第二方 队"东风-5C"液体洲际战略核导弹压 轴出场。该型导弹是我国战略反击体 系中的重要组成,打击范围覆盖全球,全 时戒备、有效威慑,以武止戈、砥定乾坤。

这支动若雷霆的长剑巨阵,全部来 自导弹发射关键岗位和一线战位。

去年,习主席在视察火箭军某旅时 强调,要深入贯彻新时代强军思想,贯 彻新时代军事战略方针,把握战略导 弹部队建设和作战运用特点规律,坚

持政治引领,强化使命担当,埋头苦干 实干,推进部队建设高质量发展,提升 战略威慑和实战能力,坚决完成党和 人民赋予的各项任务。统帅的殷切嘱 托,激励官兵奋勇前行。站在受阅队 伍里接受检阅,方队乘载员董岳霖目 光如炬、面容坚毅。出生在东北的他, 从小便听过东北抗联的故事。那些革 命先烈浴血奋战的英雄事迹,在他的 心中打下深刻烙印。军校毕业后,带 着为国砺剑的坚定信念,董岳霖光荣 地成为火箭兵,投身导弹部队建设。

董岳霖所在旅一茬茬官兵心无旁 骛、倾力而为,用满腔热血和无私奉 献,践行着火箭军官兵铁心向党、为国 报国,人伍后,他牢记初心、矢志打赢,

砺剑的铮铮誓言。

那年深秋,随着指挥员一声令下, 某型导弹如巨龙般直入云霄。那一 刻,现场的导弹操作号手热泪盈眶。

身在大山深处,心系万里苍穹。这 些年,这支导弹新锐默默无闻扎根深 山,激情满怀守望天疆,始终以党在新 时代的强军目标为引领,牢记使命重 任,以绝对忠诚铸就"大国剑魂"。

当导弹战车缓缓驶向天安门,方队 驾驶员、某旅三级军士长王仲卿激动 不已。他的外公曾参加过抗日战争, 是一位战斗英雄。他从小就立志参军

坚守号位潜心砺剑。

发射架下,他和战友们铆在战位、 全时待命,用忠诚和担当托举导弹点 火腾飞;阅兵场上,他们精益求精、奋 进一流,托举大国长剑精彩亮相,光荣 接受党和人民检阅。

长剑列阵,威震寰宇。改革重塑 后,火箭军展示出强军新风貌,不断强 化核常兼备、全域慑战能力。一支支 导弹劲旅跨区机动,围绕"随时能战、 准时发射、有效毁伤"核心标准要求, 在多维战场摆兵布阵捉对厮 杀,锤炼复杂陌生条件下实战

核导弹第二方队

化战略能力。

当导弹战车驶过中轴线,观礼群众 的脸上洋溢着幸福和自豪。此刻,方队 驾驶员、某旅一级上士王兴林也倍感自 己肩上的使命光荣。

战略导弹部队组建之初条件艰 苦,王兴林所在旅一代代官兵从未停 下冲锋的脚步。他们始终把新武器 试验场作为练兵场,从研制、试验到 训练、发射全程参与,数百个日夜攻 坚克难,在新起点新征程上迈出坚实

厉兵秣马为出征,弓满弦张为打 赢。"扎扎实实把战略能力搞上去", 这是习主席的殷切嘱托,也是党和人 民的如山重托。如今,站上新的起 点,他们正以坚定的信念、冲锋的姿 态、满格的状态,向着更大 的荣光昂首迈进。

护卫万里天疆,撑起大国 脊梁。壮哉,大国长剑;伟 哉,国之重器!

(本报北京9月 3日电)

